

一盆绿萝

□李固国



阳台上，放了一盆绿萝。

其实，我不喜欢侍弄花花草草的，见别人如此，也觉得阳台上缺少了什么，就买了一盆放在了那儿。听说，绿萝很容易成活，也不用怎么照顾，所以非他莫属了。

养花，我不用心，把有生命的东西弃置在阳台上，真有点“草菅人命”的味道。半个月，甚至更长，才想到它的存在，有时候水耗干了，小生命顽强维持着。绿萝，“投错了胎”，在煎熬中怎样活下来的，即使想想，也让人唏嘘不已。

不过，我也有三分钟的热度，想起来就往里面加水，直到花盆里的水溢出来。“旱也旱死了，涝也涝死了”，这哪里是养花，分明是摧残。有时候，我也很自责，买点营养液加在里面，作为补救措施。

“给点阳光它就灿烂”，一两天后，绿萝密密麻麻的叶子长势旺盛，深绿发亮，小小的躯体极力向外膨胀着。受此感染，我觉得应该把它摆在书桌上，鞭策自己那颗慵懒的心，起码活着也满是正能量。

听人说，电脑有辐射，放盆仙人掌，对身体有好处，不知道是不是真的。曾经有一段时

间，我也在书桌上放过仙人掌，不知什么原因，一盆盆先后死掉了，留下的都是伤感，再也没有心思“东施效颦”了。

我把绿萝放在了电脑屏幕旁边，也不想让它重复仙人掌的命运，忙里偷闲，想着好好照顾它，相得益彰，对自己也是刺激。什么时候浇水，什么时候加营养液，什么时候晒晒太阳，不仅要观察，还要用笔做好记录，继而积累经验。

只要用心，干什么都会弄出个名堂来，久而久之，如果动手写写，我也能谈谈养绿萝的经验。“投之以桃，报之以李”，一年四季，绿萝就那么陪着我，精神抖擞，和我较劲。

有参照物，人活着也有奔头。劳累之余，我常常盯着绿萝欣赏，深绿色的叶子密密麻麻，挨挨挤挤，都向外伸着，努力生长，展示完美的自己。一个人活着，何尝不是如此，咬着牙拼搏，去实现人生价值。

一天，想也没想到，绿萝竟然开花了。两朵小小的白花，枣核一般大，隐藏在绿叶中，如

果不仔细看，真的发现不了。我带着激动，拍下图片，分别发给了好友。

“绿萝不可能开花，”有人说，“我在网上查了，没影的事！”

另一个人说：“可能变异了，也可能是赝品，反正生物技术发达了，啥情况都有！”

还有的人干脆说：“你怎么拿吊兰忽悠人！”

……

所有的解释都是多余的，只要自己明白，一切无所谓。从此之后，我对绿萝更上心了，你努力，我加油，看看谁更优秀。

工作上每一个荣誉证书，业余每一篇文章发表，我都在绿萝面前炫耀一下子。在人前卖弄影响不好，在它跟前毫无顾忌，那点虚荣心，还是要的。绿萝不服气，开的白花一天比一天多，星星点点，小巧玲珑，洁白无瑕。

现在，我和绿萝都努力着，感谢生命中的陪伴！

赶集卖土豆

□王伟



今年我家种了一亩土豆，由于风调雨顺，土豆长得又大又匀，好像一个个鹅卵石，惹人喜爱。我们把土豆装在编织袋里，摞在一起。自家吃不完，怎么卖掉呢？又没人上门来收，我和妻子决定赶集去卖。

早早吃过饭，我和妻子骑着三轮电车，到距离家十里地的集市去卖。来到集市上，已经有很多人了。卖东西的吆喝声，买卖双方的讨价还价声，人声鼎沸，此起彼伏。我以为去得很早，没料到别人比我们去得更早。我推着电三轮，妻子在前面引路，到了一个刚容得下一辆电三轮的空隙处停下来。我从车上扯出一个布包，铺在地上，然后把袋子里的土豆倒出来，捡一些大而匀称光滑的土豆摆在袋子上面，等待着顾客前来。

我们从来没有卖过什

么东西，不会吆喝，也不好意思吆喝。我试着几次想张口吆喝，都没有喊出口。我们看着一个个人影擦肩而过，时间一分一秒地流逝，连一个问价的都没有。我对妻子说：“今天咱们怕是白跑了，你看等两个小时了，一斤都没卖出去。”

这时一位老大爷东张西望，渐渐向我这边走来，问道：“你们的土豆怎么卖？”“一元。”“好，我都要完。”我正准备给他称。没想到他自言自语道：“一元钱一大堆，真便宜。”“什么？一元一大堆，不是，我是说一元一斤。”“我以为你这一堆一元呢？一元一斤，那也太贵了吧！”他上下打量着我，接着说，“小伙子，一看你就没卖过东西。我告诉你呀，见到顾客要热情，站起来主动打招呼，并且说物美价廉，不要错过这机会呀等讨人喜欢的话。”

“噢，谢谢大爷，那么你多少钱买呢？”“五毛。”“太便宜了，能不能再加点钱，我们种地也挺不容易的，一袋子一袋子装，又雇人往外扛。”“不加，要不我去买别人的。”我稍一沉思，说：“看着大爷刚才告诉我怎样招引顾客的面子上，我卖给你吧，你要多少？”“五斤。”大爷走后，我于是开始试着吆喝起来：“买土豆了，又鲜又大又光滑的土豆，便宜了！”别说，还真有人回头了。于是，我按照刚才那位大爷的建议，热情大方地吆喝起来。

一个，两个，三个，一些人陆续朝我们这儿走来，他们俯下身子去挑选土豆。我心想：刚才大爷的一招还挺管用的。来到集上两个小时无人问津，这不大会儿，就被人大包小包拣，快处理完了。最后，我把别人拣过剩下的小不点和有

点伤疤的土豆，装在一个方便袋里。不再论斤卖，而是论袋卖，三元钱一袋。这时，一位穿着朴素的大娘骑着一辆小三轮车经过。“大娘，这一大方便袋土豆三元钱，您就捎着吧！”“好吧。”这位大娘没有迟疑，从衣襟里面的小布兜里掏出一卷零钱，她给我数着：“一角，两角，三角……共三元整。”我接过钱，把土豆帮助大娘放在她的脚蹬三轮车里，说道：“大娘慢走！”

到了十一点，车上的土豆终于卖完了，我和妻子长长地松了一口气。然后，我们买了点青菜，急忙向家赶去。在路上，我感慨地对妻子说：“今天多亏那位大爷，不然，我们到现在还卖不完哩！”“是啊，他可能以前是个‘生意经’，或者见多识广，明天咱们再赶集，就知道怎么卖了。”

征稿启事

生活中需要快乐，更需要发现快乐的“眼睛”。在生活中，哪些事曾给你带来快乐？即日起，我们面向广大读者征稿，邀您讲述生活中的真实故事。

来稿要求：讲述日常生活中平凡而生动的故事，抒发对生活的热爱和追求。行文要轻松活泼，突出真实性、趣味性和本土特色。作品体裁应为散文、随笔，字数一般不超过1500字。

投稿邮箱：mdwb09@sina.com，请注明“乐生活”。

本报编辑部

